
国电建投内蒙古能源有限公司简介

一、公司简介

国电建投内蒙古能源有限公司位于内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗，2005年由中国国电集团公司、河北省建设投资公司双方按50%：50%比例投资组建。总体规划在鄂尔多斯市伊金霍洛旗和准格尔旗分别建设6×600MW级空冷燃煤发电机组和8×600MW级空冷燃煤发电机组，以及配套建设察哈素、刘三圪旦两个大型现代化煤矿项目。

整个项目遵照“整体规划、分步实施”的原则，一期工程设计在伊金霍洛旗布连建设2×660MW超超临界空冷燃煤发电机组和察哈素年产1000万吨煤矿项目，2012年投产；在准格尔旗长滩建设2×660MW超超临界空冷燃煤发电机组及配套刘三圪旦煤矿项目。

布连电厂位于内蒙古自治区鄂尔多斯市伊金霍洛旗乌兰木伦镇布连乡，距伊金霍洛旗阿镇约35公里，距鄂尔多斯东胜区70公里。一期工程为2×660MW超超临界直流空冷发电机组。

因工作需要，现面向社会诚聘有志之士加盟。
二、布连电厂主机及主要辅机设备配置简介

锅炉：采用北京巴威公司生产的超超临界直流、单炉膛、一次再热、全封闭、固态排渣、前后墙对冲燃烧方式，过热器出口压力28MPa，过热器/再热器出口温度为605℃/603℃，锅炉采用烟台龙源公司生产的等离子点火系统。

汽轮机：采用上海电气集团股份有限公司生产的单轴、三缸二排汽、中低压缸双流、中间再热式超超临界空冷汽轮机，主蒸汽压力27MPa，主汽/再热热段蒸汽温度为600℃/600℃；设计背压12kPa，夏季满发背压为30kPa。

发电机：采用上海电气集团股份有限公司生产的全封闭、自通风、水-氢-氢冷却方式的发电机。

主要辅机：锅炉空气预热器、送风机、一次风机、引风机及增压风机均选用豪顿华公司产品，风机均为动叶可调式轴流风机；100%容量汽动给水泵主泵选用英国苏尔寿公司生产的进口设备，100%容量给水泵驱动汽轮机采用杭汽生产的国产设备；100%容量高压旁路系统采用德国博普-罗依特公司生产的进口设备；电动给水泵选用大连苏尔寿公司生产的合资产品；空冷岛系统选用国电龙源冷却环保工程有限公司产品。DCS系统采用国电智深公司的EDPF-NT分散控制系统；发电机励磁系统采用国电南瑞公司的NES5100型励磁系统。500kV电气一次主接线采用一台半断路器接线，1回主变进线和1回出线组成1个完整串，共2个完整串；两台机组启动/备用电源由厂内500kV配电装置引接1回电源经1台500/110kV和1台110/10.5kV的变压器降压后作为2台机组的备用电源。

布连电厂化学水系统：布连电厂一期工程为2×660MW超超临界直流空冷发电机组，电厂生产补给水水源采用鄂尔多斯市东胜区污水处理厂的处理达标后的再生水，备用水源采用扎萨克水库地表水。

锅炉补给水处理系统：再生水经过混凝、重力滤池过滤、超滤、活性炭过滤、反渗透处理后，出水进入除盐系统。除盐系统采用离子树脂法进行深度除盐处理。目前共设有2套除盐装置，每套除盐装置均由阳床加阴床的一级除盐系列,以及混床的二级除盐系统组成,除盐系统来水由反渗透出水供给,混床出水进入除盐水箱,再由除盐水输送泵输送至机组,供机组补水使用。                                                         

凝结水精处理系统：一期每台机组各设有1套凝结水精除盐装置，布置在汽机房零米层，能对凝结水进行百分之百处理。每套精除盐系统由粉末树脂覆盖式过滤器、高速混床和一套体外再生装置组成。
热力系统水汽监督：内冷水采用离子交换一充氮密封法处理，即发电机内冷水箱以除盐水或凝结水为水源，发电机内冷水补水系统设置离子除盐交换器。内冷水箱充氮密封，水箱上部空间保持微正压，使水箱内的水与空气隔绝。在内冷水循环泵出水过滤器后的管道上设置取样点，安装在线电导率表，方便对内冷水水质进行跟踪监测。

锅炉给水处理有还原性全挥发处理、氧化性全挥发处理〔AVT（O）〕和加氧处理（OT）三种方式，本期机组为无铜系统，给水处理按氧化性全挥发处理〔AVT（O）〕和加氧处理（OT）方式运行。考虑到机组给水处理方式的可调性及热力系统防腐要求，本期给水凝结水加药设备按三种运行方式需要配置。
工业废水处理系统：我公司的工业废水处理系统将全厂工业性废水分成两个类型，即：一类废水（经常性废水）包括超滤装置反洗排浊水、锅炉补给水处理反渗透装置排放浓盐水、化学离子交换除盐酸碱再生废水、凝结水精处理系统的覆盖过滤器爆膜反洗排水及酸碱再生废水、化学实验室废水等；二类废水（非经常性废水）其包括机组的启动排水、锅炉空气预热器冲洗排水及机组事故放水、锅炉化学清洗废水、主厂房地面排水和澄清池排水等。工业废水处理系统根据不同类型的废水分门别类地进行处理。废水的控制系统自动运行时PLC程序已对设备的运行、联锁、控制等进行了逻辑编程，完全达到自动运行的要求。
生活水及生活污水处理系统：净化站入口水源按城市中水和水库水二路水源考虑，来水母管均按DN350设置，进入两套混凝沉淀池，要求城市中水只能进其中一套混凝沉淀池，水库水可以进两套混凝沉淀池。沉淀池出水进入清水池，清水池设两个独立水池，两个清水池均可作为生活水及冷却塔水池处理设施的水源，而污水厂来水只能经B/1絮凝沉淀池进B/2清水池作为冷却塔水池水源或蓄水池水源。

生活污水处理系统，采用接触氧化法处理电厂生活污水，污水消毒采用氯片接触溶解法。处理后出水水质满足《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）中的一级A标准。
制氢系统：我公司制氢系统由一套美国Teledyne公司进口的HMXT200型制氢设备、两台氢气压缩机和氢气贮存罐组成。氢气在制氢站内减压至≤1.0Mpa后送出，氢气储罐内的氢气总容积可以满足10天以上全厂机组正常运行用氢量和最大一台氢冷发电机组一次启动充氢量之和。本系统具备完整的氢气制取、干燥、贮存及减压供氢功能，此外还有预增压气体系统、补给水系统和冷却水系统。

